

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

Барбашиной Екатерины Александровны

«Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной
экономики с использованием публично-частного партнерства»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.6. «Менеджмент»

Актуальность данной темы исследования связана с необходимостью совместного решения экологических, экономических и социальных проблем через интеграцию усилий государства и частного сектора. Ресурсоэффективная экономика может создать новые рабочие места и улучшить качество жизни за счёт более рационального использования природных и человеческих ресурсов. Практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Актуальность темы исследования достаточно четко обоснована во введении диссертации (стр. 4-5). Проведенное автором обоснование актуальности работы говорит о его глубоком понимании значимости и специфики проблем трансформации государственной политики управления ресурсоэффективной экономикой с использованием инструментов публично-частного партнерства. Особое внимание уделяется роли публично-частного партнерства как ключевого элемента трансформации, обеспечивающего взаимовыгодное взаимодействие между государством и бизнесом. Обоснование основано на обширном анализе отечественной и

зарубежной литературы, статистических данных, что подчеркивает его значимость и своевременность.

К преимуществам данной работы можно отнести следующие аспекты:

- 1) глубокое – на экспертном уровне – погружение автора в исследовательскую проблематику, использование для проведения анализа широкой информационной базы;
- 2) определены основные методы государственного управления развитием стратегических отраслей как доминантой хозяйственного развития страны, которые сформулированы автором по принципу аналогии;
- 3) рассмотрены основные инструменты развития ресурсоэффективной экономики.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, достоверность результатов диссертационного исследования.

Достоверность диссертационной работы подтверждается выбором теоретической и методологической базы исследования, основанной на научных трудах ведущих ученых и практическим результатам развития ресурсоэффективной экономики в нашей стране. Нормативно-правовую базу исследования составляют Федеральные законы, указы Президента РФ и постановления Правительства РФ, региональные нормативно-правовые акты.

Все это позволило соискателю обеспечить достаточную степень достоверности и обоснованности полученных и выдвинутых на защиту положений по трансформации государственной политики управления развитием ресурсоэффективной экономики.

Анализ последовательных, лаконичных и грамотно сформулированных выводов, сделанных соискателем в ходе диссертационного исследования, дает возможность четко определить авторскую позицию по рассматриваемой тематике. Следует обратить внимание, что сделанные в исследовании выводы не только обобщены, систематизированы, но и логически структурированы.

Результаты проведенных исследований апробированы в форме научных работ и докладов на конференциях международного и всероссийского уровня

и опубликованы в 18 научных работах, из них 5 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных Перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации Барбашиной Е.А. полностью отражают положения и идеи диссертации.

Соответствие работы Паспорту научной специальности. Анализ диссертационного исследования по форме и содержанию позволяет сделать вывод, что работа Барбашиной Е.А. соответствует Паспорту специальности 5.2.6. Менеджмент в рамках следующих пунктов: 8. Государственное управление социально-экономическими процессами. Государственная политика, механизмы и методы ее разработки и реализации в различных исторических и страновых условиях. 13. Корпоративная социальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность бизнеса. Управление устойчивым развитием организаций.

Структура и содержание работы. Структура диссертации определена целью, задачами, научной новизной и практическими исследованиями автора.

Во введении обоснована актуальность исследования, описаны его цель и задачи, а также представлены авторские публикации по теме.

В первой главе «Роль государственного менеджмента в системе формирования ресурсоэффективной экономики» определена экономическая сущность государственной политики управления хозяйственными системами в контексте обеспечения ресурсоэффективности отечественной экономики.

Научная новизна, раскрыта в первой главе, заключается в следующем: определен термин «комплексная ресурсоэффективность хозяйственной системы» как характеристика территориальной сосредоточенности производственных мощностей и технологий внутри отраслевого кластера с ориентированностью на рациональное использование имеющихся ресурсов с целью снижения затрат и увеличения ресурсоотдачи различных видов: энергетической, материальной, трудозатратной и т.д.

Во второй главе «Формирование инструментария государственной

политики развития ресурсоэффективной экономики» выполнен анализ текущего состояния ресурсоэффективности в хозяйственной системе страны, рассмотрены возможности публично-частного партнерства в качестве институциональной и инструментальной форм воздействия на экологическую ответственность бизнеса.

Научная новизна исследования во второй главе заключается в следующем: обосновано выделение новой формы – кластера публично-частного партнерства, характеризующегося синергией при реализации индивидуальных целей частных партнеров (бизнеса) для достижения народнохозяйственных целей. Классификация расширяет набор стратегических подходов, доступных для развития взаимодополняющего сотрудничества между государственным и частным секторами в реализации инициатив по ресурсосбережению в регионах.

В третьей главе «Управление ресурсоэффективным развитием хозяйственных систем мезоуровня на основе экологической ответственности бизнеса с использованием инструмента публично-частного партнерства» представлены разработанные автором институциональные основы формирования ресурсоэффективного производства в регионах страны, организационно-экономический механизм формирования кластеров энергоэффективности.

Научная новизна исследования в третьей главе заключается в следующем: предложен порядок действий формирования «каркаса» ресурсоэффективности производственной и иных базовых подсистем экономики, на основе чего далее разработана рамочная модель принятия управленческого решения относительно использования механизма государственного и частного взаимодействия и партнерства.

Вклад автора в разработку научно-методических положений и научно-практических рекомендаций трансформации государственной политики управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием инструментов публично-частного партнерства достаточно весом и с полным

основанием может быть отнесен к наиболее очевидным элементам научной новизны данного исследования.

Практическая значимость исследования обоснована тем, что выводы и рекомендации, полученные в результате проведенного исследования, могут быть использованы в процессе выработки экономически обоснованных управленческих решений, нормативных актов и программ, направленных на развитие экономики России.

К возможным вопросам для обсуждения можно отнести следующее:

- 1) необходимо более подробно рассмотреть различия ресурсоэффективности экономического объекта и ресурсоэффективности хозяйственной системы в целом;
- 2) в чем заключается организационно-экономический механизм формирования кластеров энергоэффективности?

Вопросы, предложенные для обсуждения, являются дискуссионными и не влияют на общую позитивную оценку результатов представленного исследования.

В целом диссертационное исследование является законченным, обладает научной новизной и практической значимостью. Оно выполнено на актуальную тему, по его результатам сформулированы обоснованные выводы и рекомендации.

Изложенное свидетельствует о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Барбашиной Екатерины Александровны «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата

наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Барбашина Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор
декан факультета политологии
Южно-Российского института
управления филиала – Российской
академии народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации



Т.П. Черкасова

«18» марта 2025 г.

Адрес места работы: 344002, Российская Федерация
г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, д. 70/54
Контактный телефон: 8(863) 270-24-80
e-mail: cherkasova-t@ranepa.ru

